

312个重大项目“上线” 总投资额7620亿元

# 机遇山东“有凤来栖”

◆导报记者 初磊 孙罗南 济南报道

第二届儒商大会暨青年企业家创新发展国际峰会6月30日开幕，平台效应再开新局，312个重大优质项目走向海内外，总投资7620亿元。7000位精英翘楚齐聚齐鲁，亲身见证“选择山东就是选择机会”。

“今年是我来山东的第五个年头，这儿是干事创业的沃土，我们正在持续追加投资。”日照锐翔通用航空有限公司(下称“锐翔通航”)执行董事万文韬深有感触。如是，“有凤来栖”的背后，是山东16市在沃土上种树、筑巢，不断祭出招商引资、招才引智的“红包”。

## 通航产业“起飞”机遇

大会实际上是一次“全省在线招商日”活动，312个优质项目中，涵盖了26个重大基础设施项目。其中，机场及通航项目有4个，包括费县通用机场项目、临沂启阳机场航站楼改扩建及附属工程项目等在内。

通航项目和产业的动态，是万文韬尤其关心的。回顾从沈阳来到山东的这几年，这段创业的新旅程很是顺利，投资这片土地，也恰逢其时——山东通航产业起步，通航机场基础设施建设提速，锐翔通航飞行文旅和通航教培业务将趁势不断扩围。

“去年，我们在淄博新落地了一个项目；今年，还将在青岛胶州启动一个航空营地项目，目前正在推进中，预计国庆节会‘起飞’。”万文韬介绍。

经济导报记者采访获悉，锐翔通航成立于2016年，由辽宁锐翔通航与日照机场建设投资有限公司“牵手”而来，从事飞行训练、飞行员培训、航空教育等业务。

通航产业发展离不开政策助力。山东省机场管理集团鼓励支线机场“特色化、差异化”发展，让日照机场的“1+N”通航发展模式，率先蹚出一条高质量发展路径。如今，包括锐翔通航、锐翔飞培等在内的5家航校进驻飞行，成为山东主要的通航训练基地。

万文韬见证了日照机场在增强通航发展驱动力上的“探索”。比



开幕式现场，格力集团董事长董明珠在线参会并表示希望为山东的建设作出贡献

如，日照机场争取首批通航电子飞行包(EFB)落户日照，让锐翔通航等驻场航校成为国内首批使用EFB的航校；此外，争取划设低空训练空域，划设了15个、面积1.25万平方公里的同行训练飞行空域，这块区域，是日照市陆地面积的2.3倍，是北方战区空军管辖范围内唯一获批通用航空空域的城市。

“通航服务发展环境不断优化，企业感受到了实实在在的‘松绑’和‘减负’。驻场前3年免费使用办公场所和通航机库，就降低了企业的运行成本。”万文韬介绍，在山东新旧动能转换“三核”城市——济南、青岛、烟台，还有10多个通航机场正在规划和落地过程中。

山东传统产业转型升级、新兴产业聚集发展，有着巨大的市场需求。万文韬期待，能参与到山东通航产业的“崛起”中。

## “好客山东”热情尽显

第二届儒商大会暨青企峰会上，16市尽显孔孟之乡的热情。比如，济南围绕打造“科创济南、智造济南、文化济南、生态济南、康养济南”，以“选择济南，共赢未来”为主题，举办了“2020至诚儒商聚泉城合作对接会”，并邀请港澳地区 and 实体经济、新经济领域的

知名企业高层参加线上对话。

这是16市“在线招商”的缩影，“凤还巢”的路径，不止一条。首届儒商大会上，“选择山东”云平台上线，平台围绕统筹各方资源，深度赋能“双招双引”。

“选择山东”云平台运营单位负责人、山东省国际投资促进中心负责人金晓峰介绍，为应对突如其来其来的新冠肺炎疫情，2月3日以来，“选择山东”云平台新增了“云招商”系统，通过举办“选择山东”云平台城市系列线上招商会，推介当地营商环境、重点产业、优惠政策与合作需求。

截至目前，16市以及驻北京办事处作为主办单位参与了城市系列线上招商会活动，共邀请包括来自世界500强、跨国公司、知名投行及商协会在内的专业客户超过5000名。各市(单位)共对外推介合作项目326个；通过与客商互动，获得项目意向104个，经推动，达成初步合作40个，其中“十强”产业占比超过一半，涉及金额近140亿元。香港恒丰控股、林德集团、美国陶氏、中金公司、天能集团等企业已与山东达成了初步合作。

## “磁场效应”释放

2020年山东省政府工作报告明确：聚力流程再造，培育优化“少高优强”营商环境。重点在深化“放管服”改革和发

展民营经济两个方面狠下功夫，推动服务理念、制度机制全方位深层次变革。如今，齐鲁大地弘扬“大儒商道”，重商、亲商、富商理念和“双招双引”政策下，“好客山东”释放出磁场效应。

山东超前谋划、精准实施“六稳”30条、稳就业20条、稳外资21条、稳外贸25条、拓展消费市场12条、支持数字经济发展19条、支持企业家干事创业25条，全年为各类市场主体新增减免税费150亿元以上，为企业发展营造了良好环境。

与此同时，创新政策、财政政策、税费政策、土地政策、人才政策、融资政策和市场准入政策“环环相扣”，让山东成为企业投资发展的战略首选。

比如，在财政政策上，山东对符合新旧动能转换政策、年销售收入首次突破100亿元、500亿元、1000亿元的民营企业，分别一次性奖励100万元、300万元和500万元。

在人才政策上，对两院院士、国家“千人计划”“万人计划”专家、长江学者、泰山学者和泰山产业领军人才等省级以上高层次人才，个人或其长期所在企业为主体申请贷款，最高给予1000万元无抵押、无担保贷款，用于科技成果转化和创新创业。对“一事一议”引进的顶尖科技人才团队，给予最高5000万元综合资助或6000万元直接股权投资支持。

“好客山东”不断发出“邀请函”

# “天空之橙”首站落地淄博

◆导报记者 初磊 孙罗南 济南报道

山东在变，从第二届儒商大会暨青年企业家创新发展国际峰会就可以看到，嘉宾层次、范围和所涉及产业较上一届提升；青企峰会“双招双引”工作站、引智渠道在增多，越来越多青年企业家“凤还巢”，选择反哺家乡。

## “加注”山东 空间无限

“抢抓新机遇 共谋新发展”，海内外投资者感受到，山东这片土地，延伸出了合作的新领域和新空间。开源资本(香港)有限公司董事长、山东顶峰航空科技有限公司CEO王悦来早就捕捉到了投资山东的新机遇。他回顾，“2015年以来，在济宁高新区投资4.1亿元，建成了以飞行器机器人平台的上下游产业链项目5个。今年，又成立了山东顶峰航空科技有限公司，‘加注’山东。”

“新基建”浪潮奔腾向前，顶峰航空顺势“起飞”。王悦来直言，“无人机不依赖机场与机组资源，可广泛适用于大小林区，但行业公认，目前应用还存在巡航时间短、载重力有限的痛点。”

“在危机中育新机。”顶峰航空自主研发的两款无人机已率先“破题”。比如，V50“大白鲨”长航时巡查无人机，纯电续航高达6小时，巡航速度90公里/小时；大载重灭火——F240

截至目前，山东已在北京、上海等6省市建立青企峰会“双招双引”工作站，今年疫情期间，开展了5场项目洽谈，招引计划投资153.5亿元的4个新项目

“风火轮”及灭火弹，可满负荷载重120公斤灭火弹，单程续航15公里，往返10公里，广泛应用于化工园区、森林防火及智慧城市建设等场景。

身兼香港山东商会联合总会副会长兼济宁分会会长，多年来，王悦来一直在山东和香港等地奔走。他说，“籍贯在济宁，有种根深蒂固的情怀——带动更多海内外企业家，亲身参与家乡新旧动能转换的巨变。”

顶峰航空项目规划总投资5亿元，分两期建设，一期项目位于济宁高新区，全面投产后可年产400套飞行器机器人；二期项目拟使用200亩土地，建设集现代化生产基地，实现产、学、研、用一体的飞行器机器人产业化，目前已与北京理工大学签署战略合作协议，可解决600个就业岗位。

采访中获悉，开源资本业务涉足人工智能、贸易、投融资、飞行器机器人、应急救援、测绘等，去年实现销售收入5亿元人民币。王悦来期待着，乘着家乡打造对外开放新高地的东风，打造智能低空服务生态，引领全球eVTOL(电动垂直起降)飞行器行业发展。

## 首站落地老家淄博

宜投资创业，宜旅游安居，在选择山东的投资者心中，都藏着一个与山东有关的故事。

去年9月的青年企业家创新发展国际峰会上，上海盛视天橙携手淄博市淄川区政府，双方计划联合打造一个“互联网+文创+品牌赋能”的平台项目，发挥山东资源优势，打造文创标杆企业，形成文创集群效应。

在省市两级政府的支持与鼓励下，经过近一年的筹备与沟通，“天空之橙”诞生，首站就落地淄博，这次契机，也让老家在淄博的天空之橙控股有限公司董事长陈嵩圆了反哺家乡梦。

在近日的一场“儒商大会暨青企峰会回头看”线上采访活动中，陈嵩介绍，项目正在施工建设阶段，预计今年10月就会迎来首批创客，淄博市这一张新的网红名片即将“亮相”。

项目主打文化创意双创空间，涵盖三大板块：智联空间，打造互联网文化创意产业云平台；智造空间，内容电商赋能传统生产制造行

业转型升级；智汇空间，打造创客空间，双创梦工厂。预计在未来两年内能够实现15亿元收入，其中，1亿税收落地家乡，在鲁沪间架起桥梁，为山东对接全国资源。

情牵家乡，不是陈嵩选择归来的唯一理由，还缘于“山东高质量发展的‘天时地利人和’齐备，对每一位创业者、投资者来说，这是不可多得的‘山东机会’。”

山东历史文化悠久，但文化创意领域比较薄弱，陈嵩的感觉是，“很多人看到‘山东在变’，我最大的感触是，家乡营商环境变好了。”

回望“天空之橙”的落地过程，淄博市淄川区副区长朱泉杰表示，自第一届儒商大会以来，淄博安排专门力量紧盯大会优质路演项目，深度挖掘与淄川产业发展契合度高、带动性强的重大项目、好项目，登门拜访精准对接，拓展、构建淄川招商人脉资源网、信息库，在京津冀、长三角、珠三角签约了一大批优质“十强”产业项目。

如是，“好客山东”不断对外发出项目招引的“邀请函”，“凤还巢”荡起了“双创”涟漪。

截至目前，山东已在北京、上海、广东、浙江、江苏、四川等6省市建立青企峰会“双招双引”工作站，为各县区新联系意向落地项目63个；今年疫情期间，开展了5场项目洽谈，招引计划投资153.5亿元的4个新项目，意向落地济南、东营、威海。

# CGBP

CONFERENCE OF GREAT BUSINESS PARTNERS

ISIDYE

## 第二届儒商大会暨青企峰会签约项目

●**济南**：24个项目签约落地，涉及总部经济、智能制造与高端装备、新一代信息技术、新能源和新材料等产业领域，签约金额约443亿元。

●**青岛**：春光里携手打造“中国智谷”，为世界工业互联网之都强化科技支撑；国际院士港大数据中心等18个优质项目现场签约。

●**淄博**：华新投资有意将华新人民币三期基金(规模50亿元，其中第一阶段15亿元)落地。

●**枣庄**：鸿东高端装备产业园项目等8个项目签约，此外，中材锂膜、丰元锂电等一大批企业已在该市构建起完整的锂电产业链。

●**潍坊**：聚焦八大领域，筛选了总投资6265亿元的136个重大项目，同时对潍坊国家农综区进行重点推介；正大潍坊360万只蛋鸡全产业链项目开工建设。

●**烟台**：集中签约烟台世茂供应链中心及只楚城项目等12个重点项目，总投资624亿元。

●**临沂**：13个产业项目签约，计划总投资190亿元；其中，新能源新材料项目8个，总投资额共84亿元；先进装备制造项目2个，总投资额共27亿元。

●**东营**：筛选了总投资1729亿元的75个“双招双引”推介项目，对15个项目进行了重点推介；签约华熙生物投资收购佛斯特及再投资项目17个，签约总额239.04亿元。

●**德州**：“山东大馒头”爱心企业麦香园和山东中科院产业技术协同创新中心、鲁商健康产业股份有限公司签订合作协议；总计6个项目签约，总协议金额约139亿元。

●**济宁**：兖州LNG铁路物流园项目、任城联东U谷生态科技谷项目等13个项目签约，总投资85亿元，主要涉及新基建、产业发展、补短板等领域。

●**菏泽**：精选一批重大基础设施、新基建、重大产业、工业技改、补短板强弱项等项目，12个重点项目集中签约，总投资319.6亿元。

●**聊城**：对11个重点对外招商项目进行推介，10个重点项目进行视频签约。各县(市区)、市属开发区设置线上洽谈室，洽谈项目33个。

●**滨州**：采取全线上视频会议为主的方式，精选了创新载体、重点产业、重大基础设施三大类，共42个招商合作项目，对其中10个项目进行了线上重点分享推介。

●**泰安**：在线签约16个项目，总投资255.77亿元。今年以来，泰安积极推进线上招商，已成功签约重点项目63个、总投资758亿元、拟利用外资6.38亿美元。

●**日照**：共签约长城汽车配套产业园、开元森泊度假乐园等5个项目，投资总额52.83亿元；推介项目14个，投资总额145.76亿元，在线洽谈项目30个。

●**威海**：北京联东威海国际企业港、天润工业技术股份有限公司智能控制系统集成等7个项目现场签约，涉及智能设备、医学科技、房车制造、产业园区运营等众多高端领域。



制图：小萌 初磊